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1.

Kalmár László 1905. március 27-én született a Somogy megyében (Kaposvár
tól kb. 20 km-re északra) fekvő Edde község alsóbogátpusztai részében. A matema
tika iránti érdeklődése kisgyermekkorában is megnyilatkozott, és nem sokkal azután, 
hogy a vidéki elemi iskolából Budapestre került gimnáziumba, már komoly mate
matikai könyvek tanulmányozására volt képes. Egyetemre is a fővárosban járt. 
Professzorai közül leginkább Fejér Lipót és Kürschák József hatottak rá, ő maga 
pedig tudományos érdeklődésű diáktársai mesterének számított egyetemi évei során.

Tanulmányai befejezése után 1927-ben munkásságának élethossziglani szín
helyére: a szegedi egyetemre került mint Ortvay Rudolf elméleti fizikus professzor 
tanársegéde. Pályájának ebben a szakaszában döntő indítékokat hozott számára 
göttingeni tanulmányútja, amelyen — több hírneves tudós között — a kor legna
gyobb matematikusával, David Hilberttel is megismerkedhetett. Az elméleti fizikai 
tanszékről hamarosan átment a szegedi egyetemnek a Bolyaiak nevét viselő mate
matikai intézetébe, amelyet ekkoriban Riesz Frigyes és Haar Alfréd vezetett. Ad
junktussá, később magántanárrá a második világháború előtt emelkedett; egyetemi 
tanárrá 1947-ben nevezték ki. 1949-től 1961-ig a Magyar Tudományos Akadémia 
levelező tagja, ezután rendes tagja volt. 1950-ben Kossuth-díjat, 1975-ben Állami 
díjat kapott. A Bolyai János Társulat 1969-ben tiszteletbeli elnökké választotta. 
Nyugalomba vonulását megelőzően a szegedi József Attila Tudományegyetemen 
tanszékvezető egyetemi tanári, kutatócsoport-vezetői és kibernetikai laborató
rium-vezetői tisztségeket töltött be.

1975-ben történt nyugalmaztatása inkább csak adminisztratív teendőit mér
sékelte, tudományos és oktatói tevékenységét élete utolsó órájáig változatlan oda
adással folytatta. 1976. augusztus 2-án érte a hirtelen halál az Akadémia mátraházi 
üdülőjében, amelyet évtizedek óta minden nyáron felkeresett, nem annyira kikap
csolódás, mint inkább zavartalan alkotó munka végett.

2.

Kalmár László érdeklődését a húszas évek végén a matematikai logika és 
halmazelmélet központi, súlyos problémái vonták magukra. Németországi tapasz
talatai és az ekkoriban német egyetemeken működő Neumann János munkássága 
irányították figyelmét erre a területre, mivel ilyen jellegű vizsgálatok Magyar- 
országon a megelőző másfél évtizedben (König Gyula halála óta) kevéssé folytak. 
A szóban forgó kérdések kutatása a matematika egészének megalapozása szem
pontjából döntő jelentőségű, és komoly filozófiai vonatkozásai is vannak. 1
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Kalmár az évtizedek folyamán tartalmas dolgozatok sorát publikálta ezekről a kérdé
sekről, és a tárgykörnek világviszonylatban is egyik legkiválóbb kutatójává vált. 
Idevágó munkássága egyaránt tartalmaz eredeti eredményeket, mások által fel
fedezett tényeknek egyszerűsített, célratörő bizonyításait (ideértve a különböző 
tételek egymással való kapcsolatának elemzését is), és az ismeretelméleti vonatkozások 
taglalását.

A matematikai logika eldöntésproblémájának tárgya a következőképpen kör
vonalazható. Körül lehet határolni matematikai formuláknak egy F  összességét 
abból a célból, hogy bármely olyan jólképzett zárt állítás, amely a matematikának axió
mákkal megalapozott valamely ágában felmerülhet, kifejezhető legyen egy /•'-beli 
formulával1.

Az eldöntésproblémával foglalkozó kutatások két fp iránya:
(1) találjunk f-ben minél bővebb G részosztályokat úgy, hogy egységes, algo

ritmikus eljárást lehessen megadni a G-beli formulák logikai értékének meghatáro
zására,

(2) találjunk F-ben minél szűkebb Я  részosztályokat úgy, hogy megadható 
legyen olyan egységes, algoritmikus eljárás, amely minden F-beli /  formulához egy 
Я -beli h formulát rendel, és emellett/logikai értéke megegyezik h logikai értékével.

Ismeretes, hogy az eldöntésprobléma teljes megoldása lehetetlen, pontosabban 
szólva, amennyiben „algoritmikus eljárás”-on (amely intuitív módon használt 
fogalom) általánosan-rekurzív algoritmust értünk (az utóbbi már egzaktul körül
határolt matematikai fogalom), úgy nincsenek olyan G, Я  részosztályai F-nek, 
amelyek eleget tennének az (l)-ben, (2 )-ben szereplő feltételeknek és a G f H  tart al
mazásnak1 2. Ha nem volna így (vagyis ha az eldöntésprobléma két fő iránya össze
találkozna azáltal, hogy G 2  Я  elérhető lenne), ez azt jelentené, hogy gépies módszer 
áll rendelkezésünkre, amely (elvben) újabb ötletek nélkül, mechanikusan képes 
eldönteni bármely f ( f F )  formula igaz vagy hamis voltát. Az eldöntésprobléma 
algoritmikus megoldhatatlansága tehát azt vonja maga után, hogy szakadatlanul 
szükséges újabb, az eddigiektől lényegesen különböző bizonyítási módszereket ki
dolgozni a tudomány fejlődése során adódó újabb és újabb sejtések igazolására vagy 
cáfolatára. Kalmár egyszerűsített bizonyítást adott (1. [49], [52]) az eldöntésprobléma 
teljes megoldásának lehetetlenségére, és számos dolgozatban járult hozzá — rész
ben Surányi Jánossal együtt — az eldöntésprobléma második fő irányának vizsgá
latához.3

A matematikai logikának < zok a (K. Gödéitől, A. Churchtől és másoktól szár
mazó) további klasszikus eredményei, amelyeknek tárgykörét Kalmár behatóan 
művelte, olyan jellegűek, hogy közvetlenül kimondják a matematikában igazolható 
állítások rendszerének „nyílt” , szüntelenül bővíthető voltát. Gödel tétele szerint 
minden axiomatikusán megalapozott értelmes matematikai elméletben megfogal
mazható olyan állítás, amelynek sem igaz volta, sem hamis volta nem bizonyítható 
a rendszer keretein belül maradva. Church tétele általános érvényű (abban az érte
lemben, hogy nem egy-egy speciális axiomatikus rendszerre vonatkozik), és olyan

1 A „jólképzett zárt állítás” fogalmának részletes bevezetésére itt nem akarunk kitérni, csak 
két fontos dolgot említünk meg:

a matematikában fellépő állítások általában jólképzettek;
bármely /jólképzett zárt állításhoz hozzárendelhető az „igaz” vagy „hamis” logikai értékek (he

lyesebben: a „van olyan modell, amelyben j  igaz” és „ /  minden modellben hamis” megállapítások) 
pontosan egyike.

2 Ez az állítás Church egy tételének — amelyre még utalni fogok — a következménye.
3 E fő irányról Surányi [D] könyve részletes áttekintést ad.
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végtelen probléma-sorozat létezését mutatja meg, hogy egyfelől a probléma-sorozat 
leírható egységes eljárással, másfelől azonban nem létezik olyan egységes algoritmus, 
amely a problémák mindegyikének megoldására alkalmas volna. Kalmár a két 
említett tétel bizonyítását lényegesen egyszerűsítette, igyekezett érvényességi körüket 
a lehető legszélesebbnek meghatározni, foglalkozott egymással való kapcsolatukkal 
és filozófiai jelentőségükkel (1. pl. [33], [34]).

Korábban már érintettem azt az ugyancsak Church által bevezetett hipotézist, 
amely szerint pontosan azok az eljárások végezhetőek el ténylegesen, amelyeket ál
talán osan-rekurzív algoritmusoknak nevezünk4. Erre a munkahipotézisre számos 
matematikus szívesen támaszkodik. Kalmár László ide vágó vizsgálatai (1. [55], [58]) 
óva intenek minket attól, hogy Church hipotézisét végérvényes igazságként fogjuk 
fel; megmutatta, hogy ez a szemlélet olyan következményekhez vezet, amelyek elfo
gadhatatlanok. Kalmár véleménye szerint a ténylegesen kiszámítható függvények, 
a ténylegesen elvégezhető eljárások köre matematikai eszközeink gazdagodásával 
egyre bővül, és a fejlődés során olyan függvények is fel fognak lépni, amelyek értékeit 
(akkori eszközeinkkel) ki tudjuk majd számítani, holott e függvények nem általá- 
nosan-rekurzívak.

A matematika és filozófia határterületéhez tartozó Kalmár-munkák hitet tesz
nek szerzőjük azon meggyőződése mellett, hogy a matematika sohasem válhat lezárt 
egésszé (még csak egyre magasabbra törő, de befejezett alapokon nyugvó épületté 
sem), hanem a fejlődés állandóan igényelni fogja lényegesen új matematikai gondolatok 
megjelenését, és a külső (gyakorlati-tapasztalati) forrásokkal való kapcsolatnak 
elevenen tartását.

Kalmár tevékenységének eddig érintett ága jórészt pályájának első évtizedeire 
esik. Az 1955 előtti Kalmár-munkásságról e megemlékezésnél sokrétűbb és alapo
sabb ismertetést találhat az olvasó abban a méltatásban, amely az ötvenéves Kalmár 
László köszöntéséül jelent meg a Matematikai Lapokban Péter Rózsa tollából [С].

3 .

A matematika alapjainak kutatásába Kalmár László olyan időben kapcsolódott 
be, amikor a halmazelmélet és a matematikai logika már viszonylag kiforrott, élénk 
fejlődésben levő tudományágak voltak; bennük olyan eredmények érlelődtek, amelyek 
bizonyos kutatási irányzatoknak a betetőzését jelentették5. Azok a területek viszont, 
amelyeknek Kalmár élete utolsó két évtizedében ereje javát szentelte— a kibernetikai 
matematika, és ezen belül főleg a számítástudomány — a kibontakozásnak még eléggé 
a kezdetén járó tudományágak. Annak körülhatárolása is vita tárgya, hogy mivel 
foglalkoznak és mire szolgálnak. Alapfogalmaik és azok kapcsolatai még csak kiala
kulófélben vannak. Kutatási témák bőségesen találhatók bennük; de azt, hogy ezek 
közül melyiknek mekkora hordereje lesz, és az egyes irányok fejlődése hová fog 
vezetni, alig láthatjuk előre.

A [62] dolgozatban Kalmár a kibernetika tárgyának körülhatárolására tett 
javaslatot. Véleménye szerint a kibernetika főképpen az anyagi rendszerek szervezésé-

4 Kissé más térre víve át meggondolásainkat — a lényeg módosítása nélkül — : Church hi
potézise szerint az általánosan-rekurzív függvényeknek és csak ezeknek ténylegesen kiszámíthatók az 
értékei.

5 Eljutottunk oda, hogy az is időszerű kérdéssé vált (1. [76]), hogy a matematika alapjainak 
kutatása egyáltalán milyen irányban haladhat azután tovább, hogy jónéhány alapvető kérdést meg
oldottak, másokról kiderült, hogy elvileg megoldhatatlanok a korábban remélt értelemben.
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пек és az ilyen rendszereken belüli információ-feldolgozásnak azon általános törvény- 
szerűségeivel foglalkozik, amelyek függetlenek az anyag speciális mozgásformáitól.

A számítógépek elméletében és azok használatakor különféle jellegű formális 
nyelvek szerepelnek. Amikor valamely konkrét géppel foglalkozunk, háromféle 
nyelvre kell tekintettel lennünk. Ezek egyike a gép saját belső nyelve: az a nyelv, 
amellyel a gép működési módja a legtermészetesebben leírható. A másik a gép 
programozási nyelve: az a formalizmus, amelyen a géppel adatokat, utasításokat 
közölhetünk, és amelyen a gép az eredményeket kiadja nekünk. A harmadik a szo
kásos matematikai formulanyelv, amelyen a matematikus önmaga részére kezeli 
számításai és következtetései anyagát. Szükség van mindezen nyelvek precíz tanul
mányozására, emellett a gépek jó használhatósága érdekében célszerű e nyelveket 
közelíteni egymáshoz, megvilágítani egymással való rokonságukat. Kalmár behatóan 
foglalkozott egy olyan számítógép-típus tervezésével, amelynek programozási nyelve 
a lehető legközelebb áll a matematikai formulanyelvhez; idevágó [60], [61], [63], [97], 
[101] munkái mellett műszaki terveket is készített egy ilyen géphez, és ötletei felhaszná
lásával a Szovjetunióban meg is építették a gépet. Más dolgozataiban azt mutatta 
meg, hogyan illeszthető be a számítógépek belső leírása a modern algebra (a mate
matika egy elméleti ága!) kereteibe (1. [66], [73], [74], [75], [92]). Kiigazította az 
Algol programozási nyelv egy fogyatékosságát [90], és gráfokkal történő szemléletes 
áttekintést ajánlott a formális nyelvek kezelésére (1. [88], [91], [95]). [84] munkájá
ban azt a kérdést vetette fel, nem kellene-e a matematikai jelölésrendszert (pl. azt 
a kitüntetett szerepet, amelyet a formulákban a négy megszokott alapművelet 
játszik) a gépekre való tekintettel többé-kevésbé módosítani.

Eddig inkább matematikai (átvitt) értelemben vett nyelvekről volt szó. Nyel
veken közönségesen a természetes, beszélt nyelveket értjük; Kalmár ezeknek álta
lános elméletéhez is hozzájárult, elsősorban a [79] és a két változatban megjelent 
[78], [83] munkáiban.

[59] dolgozatában új alapelvet közölt arra, hogy a logikai gépekben milyen 
módon reprezentáljuk a két logikai értéket („igaz” — „hamis”) és a velük végzett 
műveleteket. A [67] cikkben az olyan gépek — Neumann János által felvetett — elmé
letébe kapcsolódott be, amelyek elég bonyolultak ahhoz, hogy önmagukat repro
dukálni képesek legyenek (feltéve, hogy energiát és megfelelő alkatrészeket kapnak 
a külvilágból); a Kalmár-féle önreprodukáló géptípusnak a gyakorlati kivitelezése 
is lehetségesnek látszik. A [64], [80], [82], [86] számú Kalmár-munkák a biológiával 
határos kérdéseket érintenek.

A rendes taggá választását követő [68] akadémiai székfoglaló előadásában 
Kalmár László az információelmélet olyan irányú továbbfejlesztésére hívta fel 
a figyelmet, amely a jelek, jelsorozatok alakjában továbbított információ mennyiségi 
vizsgálatán túllépve az átvitt információ tartalmi-minőségi vonatkozásaival foglal
kozik. Ez a kvalitatív információelmélet úgy viszonylana a megszokott kvantitatív 
elmélethez, mint a topológia a hagyományos (/wértannak is nevezett) geometriához.

4 .

A Kalmár-életmű jóval bővebb, mint az írásban megformált Kalmár-munkák 
összessége. Egyénisége élesen elütött az olyan matematikusokétól, akik elsősorban 
a dolgozószoba csendjében gyarapítják tudományukat, és a nyilvános szereplést 
szükséges, de kellemetlen nyűgnek érzik. Az a hatás, amelyet ő különféle formájú 
személyes kapcsolatok révén a magyar matematikai (és egyéb tudományos) életre 
gyakorolt, jelentőségében nem sokkal marad el publikált oeuvre-je mögött.
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Lelkes pedagógus volt, és vérbeli közéleti ember. Sem egyetemi óráin, sem tudó1 
mányos előadásaiban nem szorítkozott arra, hogy tömören közölje a kiforrott, 
leszűrt eredményeket; hanem éreztette az azokhoz vezető — olykor vargabetűkkel 
nehezített — előkészítő meggondolásokat is. Arra törekedett, hogy a hallgató is 
részesévé váljon a felfedezés izgalmának, és az egyetlen kitaposott úton való végig- 
haladás helyett hadd tapasztalja ki a kutatóra leselkedő mellékutak, zsákutcák 
elkerülésének módját. Az általa oktatott egyetemi tárgyakról (matematikai analízis, 
halmazelmélet, matematikai logika) írott jegyzeteit újra meg újra átdolgozta, sajátos 
pedagógiai elgondolásainak egyre következetesebb kifejtését keresve.

Alapos és rendszeres áttekintéssel bírt a matematika számos ágáról. Ezt a (ma 
már szinte egyedülállóan széles) látókört — sokirányú érdeklődése mellett — az 
tette elérhetővé, hogy kivételesen gyors volt a felfogása és a gondolkodása. A tudo
mányos konferenciákon, amelyeken résztvett, fáradhatatlan figyelemmel kísérte 
(és jegyzetelte) az előadásokat. Az ehhez szükséges szellemi frissessége és befogadó- 
képessége mellett azzal a ritka adottsággal is rendelkezett, hogy a vázlatosan előadott 
gondolatmeneteket hallgatva kicsiből is teljes képet alkotott magának az előadás 
tárgyáról. Legendás tájékozottságának jelentékeny hányadát nem olvasással, hanem 
ilyesféle közvetlen kapcsolatokkal szerezte.

Olyan ember volt, akiben erősen él az igény arra, hogy eleven kapcsolatot 
tartson az eseményekkel, aktívan részt vegyen a napirenden levő problémák meg
oldásában, az ügyek intézésében, — röviden: hogy benne legyen az élet sűrűjében. 
Tevékenyen közreműködött a legkülönbözőbb jellegű bizottságok, értekezletek mun
kájában6; rögtönzésszerűen ható, kötetlen felszólalásai a vitatott ügy iránti odaadó 
érdeklődésről tanúskodtak, és egyaránt kitűntek magvas meglátásaikkal s a szóban 
forgó tárgyat körüljáró gazdag asszociációikkal.

Közvetlen tanítványaival, fiatal kollégáival elmélyült figyelemmel foglalkozott. 
Szinte kimeríthetetlenül tudott megismerésre és továbbfejlesztésre érdemes témákat 
ajánlani. Munkatársainak új eredményeit legszívesebben úgy tekintette át, hogy 
előadatta azokat heti szemináriumain, amikor is az előadás gyakran csapott át 
kötetlen vitába7.

A matematika és más tudományok kapcsolatának ápolását szívügyének tekin
tette; örömmel vette, ha a matematikai módszerek előrelendíthetik a többi tudomá
nyokban folyó vizsgálatokat. Sokoldalúságát mutatja, hogy munkái sorában egy
aránt előfordulnak műszaki és filozófiai, biológiai és nyelvészeti vonatkozású dol
gozatok. Munkatársai figyelmét is előszeretettel hívta fel határterületi, alkalmazási 
jellegű kérdésekre.

Kalmár László sok időt, sok energiát fordított a szervező munkára8. írott élet
műve alighanem még kiterjedtebb lenne, ha egyénisége belterjesebb munka-stílusra 
ösztönözte volna. Közösségi működésének azonban maradandó, kézzelfogható

6 Matematikus-körökben elterjedt közmondás-változat: „Nincsen ankét Kalmár nélkül.”
7 Az 1960 körüli években Kalmár osztálya keddenként rendezte a heti szemináriumot. Elv

ben este 7-től 9-ig tartott volna az összejövetel (Kalmár napirendjéhez hozzátartozott a kiadós délu
táni alvás). Hét óra táján professzorunk átjött munkatársainak szobájába, ott egy darabig színes 
történeteket mesélt, például az egyetem húsz-harminc évvel azelőtti neves embereiről és érdekes ese
ményeiről, olykor vicceket mondott. Fél nyolc felé ment át a társaság az előadóterembe, ahol be- 
láthatatlanul sokáig eltarthatott volna az érdemi munka, ha az épület esti kapuzárása nem korlátozza 
időnket. Fél tíz körül hosszú csengőszó jelezte az idő lejártát mindazoknak, akik még az épületben 
tartózkodtak. Ezután tömörebbre fogtuk a megbeszélést, és 15—20 perccel később kivonultunk a 
kapun a megkönnyebbülő portás színe előtt.

8 Itt említjük meg, hogy az „Acta Cybernetica” és „Alkalmazott Matematikai Lapok” folyó
iratoknak főszerkesztője, számos szaklapnak szerkesztőbizottsági tagja volt.
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eredm énye m a ra d t re á n k : a  m agyar szám ítástechn ikai ku ltú ra . É lete u to lsó  húsz
h u szo n ö t évében az  h a to tta  á t főcé lkén t a  tudom ányos közéletben való  szereplését, 
hogy  a m a tem a tik u so k a t a  szám ítástudom ány  (és az azzal közeli k ap c so la tb an  álló 
m a tem atik a i te rü le tek ) m űvelésére b u zd ítsa , és irány ítsa ilyen irányú tevékenységüket, 
hogy ag itá ljon  a  szám ítógépek  beszerzése és építése m ellett, valam in t ho g y  előm oz
d ítsa  a  gépek a lk a lm azásá t a tu d o m án y  és a  gyako rla t kü lönféle terü lete in . M indezek
ben nagyságrendekkel rosszabbul á l ln á n k  az  ő la n k ad a tla n  erőfeszítései nélkül. 
V alam ennyi m agyar szakem ber, ak in ek  m űködése a  szám ítástudom ányra  és -techni
k á ra  irányul, K a lm ár L ászlóra m in t m este ré re  em lékezik, és túlzás n é lk ü l elm ond
h a tju k , hogy  a szám ítástudom ány  elm életének  és g y ak o rla tán ak  az a fejlettsége, am e
lyet M agyaro rszágon  nap ja in k b an  e lé rtü n k , szem élyesen az  ő tevékenységéből eredt.
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